

2.3. Поздравляем с юбилеем

ДУБРОВСКОМУ ДАВИДУ ИЗРАИЛЕВИЧУ – 95 лет!

3 марта 2024 г. исполнилось 95 лет Давиду Израилевичу Дубровскому! Дубровский Д.И. – участник Великой Отечественной войны, принимал участие в операции «Багратион» по освобождению Белоруссии. За боевые заслуги награжден орденом Отечественной войны II степени и медалями.

В 1952 г. Дубровский окончил философский факультет Киевского государственного университета. В 1952-1957 гг. работал в средней школе г. Донецка, в 1957-1970 гг. – на кафедре философии в Донецком медицинском институте. В 1962 г. в Киевском госуниверситете успешно защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата философских наук по теме «Об аналитическо-синтетическом характере отражательной деятельности мозга». В 1969 г. в Ростовском государственном университете защитил диссертацию на соискание учёной степени доктора философских наук по теме «Философский анализ психофизиологической проблемы».

В 1971-1987 гг. Давид Израилевич работал профессором философского факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, в 1987-1988 гг. – ведущим научным сотрудником Института истории естествознания и техники АН СССР. С 1988 г. по настоящее время – главный научный сотрудник сектора теории познания Института философии АН СССР (ныне РАН).

На протяжении многих лет Давид Израилевич активно разрабатывал проблему «сознание и мозг», концепцию субъективной реальности, которая вызвала широкий интерес среди философов. В настоящее время Д.И. Дубровский – заместитель Председателя научного Совета РАН по методологии искусственного интеллекта. Им опубликованы 10 книг и более 250 статей по философским проблемам психологии, эпистемологии, психофи-

зиологической проблеме, ценностно-смысловым структурам сознания, проблемам бессознательного, самообмана, полуправды, философии и психологии восточных единоборств.

Сегодня Давид Израилевич ведет активную научно-организационную и общественную работу: является членом Российского философского общества, а также членом редакционных коллегий журналов «Философские науки» (а ныне — главный редактор), «Российский психоаналитический вестник», «Полигнозис», «Эпистемология и философия науки».

Жизненный путь Давида Израилевича служит образцом для подражания не только молодых учёных, но и зрелых исследователей в области философии и в иных областях научного знания; его патриотизм, порядочность, нравственность, глубокая любовь к своему делу и обществу вызывают искреннее уважение у коллег. Поздравляем Вас с юбилеем! Желаем Вам крепкого здоровья, удачи и неиссякаемого оптимизма во всех делах и начинаниях!

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

ГУСЕЙНОВУ АБДУСАЛАМУ АБДУЛКЕРИМОВИЧУ – 85 лет!

8 марта 2024 года Гусейнову Абдусаламу Абдулкеримовичу, академику РАН, доктору философских наук, профессору, и.о. директора Института философии РАН, вице-президенту РФО исполнилось 85 лет!

В 1946-1956 гг. он учился в десятилетней средней общеобразовательной школе в Избербаше. В 1956 г. поступил на философский факультет МГУ им. М. В. Ломоносова, который окончил в 1961 г. В 1961-1964 гг. учился в аспирантуре философского факультета МГУ на кафедре этики, кандидат философских наук (1964). В 1965-1970 гг. — преподаватель кафедры философии гуманитарных факультетов МГУ. С 1970 г. по 1971 г. прошёл 10-месячную научную стажировку в Берлинском университете им.

Гумбольдта. В 1970-1987 гг. — преподаватель кафедры этики философского факультета МГУ.

С 1987 г. работает в Институте философии РАН (до 1991 г. — АН СССР): заведующий сектором этики (1987-1994), заведующий отделом социальной философии и философской антропологии (1991-1994), заместитель директора Института (1994-2005), директор Института (2006-2015), и.о. директора (2021-н/в).

Абдусалам Абдулкеримович активно занимается разработкой философских концепций, в т.ч. концепции этики ненасилия. С его именем связан целый ряд оригинальных идей — интерпретация классической европейской этики как различных опытов духовного преодоления противоречия между счастьем и добродетелью; обоснование того, что этика и моральное сознание образуют единый духовный комплекс, не укладывающийся в схему науки и её предмета; описание морализаторства как фетишистской формы сознания. В последние годы он разрабатывает этическую концепцию, обосновывающую особую роль запретов и негативных поступков в морали.

Результатом большой научно-исследовательской работы Абдусалама Абдулкеримовича стали многочисленные учебники и монографии, в т.ч. «Этика Аристотеля» (1984), «Золотое правило нравственности» (1979, 1982, 1988), «Введение в этику» (1985), «Краткая история этики» (в соавторстве с Г. Иррилицем), «Великие моралисты» (1995), «Философия. Мораль. Политика» (2002), «Античная этика» (2003), «Идея абсолютного в морали» (2004), «Великие пророки и мыслители. Нравственные учения от Моисея до наших дней» (2009).

В 1996 г. «За выдающийся вклад в развитие толерантности и ненасилия» Абдусалам Абдулкеримович был отмечен диплом ЮНЕСКО с вручением медали Махатмы Ганди, а в 2003 г. был удостоен звания лауреата Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники.

Абдусалам Абдулкеримович стоял у истоков основания Философского общества СССР (ныне — Российского философского общества).

Поздравляем Абдусалама Абдулкеримовича с 85-летием. Его жизнь, насыщенная созидательным трудом и свершениями, может служить образцом для многих членов нашего общества и

учёных. Активная гражданская и жизненная позиция, подлинный патриотизм, богатый жизненный опыт вызывают неизменное уважение коллег. Желаем Абдусаламу Абдулкеримовичу крепкого здоровья, творческого долголетия, удачи и неиссякаемого оптимизма во всех делах и начинаниях!

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

ПОДОЛЮ РУДОЛЬФУ ЯНОВИЧУ – 80 лет!

17 февраля 2024 г. исполнилось 80 лет Рудольфу Яновичу Подолю, доктору философских наук, профессору, заведующему кафедрой философии Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина.

Р.Я. Подоль родился в 1944 г. в г. Чистополе. Получил образование в Ленинградском высшем общевойсковом командном училище имени С.М. Кирова, в 1977 г. закончил Военно-политическую академию имени В.И. Ленина (с отличием и досрочным присвоением воинского звания «майор»), в 1986 г. – заочную адъюнктуру при кафедре философии Военно-политической академии имени В.И. Ленина.

В 1986 г. защитил кандидатскую диссертацию, в 2009 г. докторскую – на тему «Теория исторического процесса в русской историософии 1920 – середины 1930-х гг.».

Профессорско-преподавательскую деятельность начал с 1979 г. в Рязанском высшем военном училище. В 1994-1998 гг. – доцент кафедры философии Рязанского государственного педагогического университета имени С.А. Есенина. С 1998 по настоящее время – заведующий кафедрой философии Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина.

Сфера научных интересов находится в области отечественной историософии 1920-1930-х гг., философии «русского космизма»; по этой проблематике им опубликован ряд статей и монографий

Награжден 14 медалями Советского Союза; в 2006 г. – Почетной грамотой Министерства Образования и Науки РФ, в 2007 г. –

юбилейной медалью «70 лет Рязанской области»; в 2008 г. – почетной грамотой Губернатора Рязанской области «За миротворческую и благотворительную деятельность»; в 2010 г. – почетной грамотой Администрации муниципального образования г. Рязань; в 2013 г. – региональной медалью «За заслуги перед землей рязанской». В 2014 году решением Минобрнауки РФ ему присвоено звание «Почетный работник высшей школы РФ».

Поздравляем Рудольфа Яновича с юбилеем! Желаем крепкого здоровья, удачи и неиссякаемого оптимизма во всех делах и начинаниях!

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

КАСЬЯНОВУ АЛЕКСАНДРУ МИХАЙЛОВИЧУ – 75 лет!

9 мая доктору исторических наук, профессору, генерал-майору в отставке Касьянову Александру Михайловичу исполнилось 75 лет! В 1972 г. окончил Новосибирское высшее военнополитическое общевоинское училище, в 1979 г. – Военно-политическую академию им. В.И. Ленина. После окончания очной адъюнктуры (1987) и очной докторантуры (1992) преподавал в ВПА им. В.И. Ленина. Позднее возглавлял кафедру гуманитарных и социально-экономических дисциплин, был проректором по науке в ряде высших учебных заведений. На протяжении ряда лет возглавлял диссертационный совет по философским и политическим наукам.

Александр Михайлович является автором и соавтором ряда монографий, учебников и учебных пособий. Подготовил 8 кандидатов и 1 доктора наук. С декабря 2012 г. по 2017 г. возглавлял Московское суворовское военное училище Министерства обороны Российской Федерации. Принимает самое активное участие в организации философских конференций и других научно-организационных мероприятий, в патриотическом воспитании молодежи. Александр Михайлович награжден Почетной грамо-

той Президента Российской Федерации «За заслуги в укреплении обороноспособности страны, высокие личные показатели в служебной деятельности».

Поздравляем Александра Михайловича с юбилеем и желаем ему крепкого здоровья, удачи и неиссякаемого оптимизма во всех делах и начинаниях!

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

КРУШАНОВУ АЛЕКСАНДРУ АНДРЕЕВИЧУ – 75 лет!

6 июня 2024 г. исполнилось 75 лет доктору философских наук, профессору, ведущему научному сотруднику Института философии РАН Александру Андреевичу Крушанову!

Александр Андреевич родился 6 июня 1949 г. в с. Михайловка Михайловского района Приморского края. В 1972 г. окончил Московский авиационный институт. В 1975 по 1978 гг. учился в аспирантуре Института философии. В 1983 г. защитил кандидатскую диссертацию, а в 1998 г. докторскую диссертацию со специализацией в области философии науки и техники. С 1979 г. Крушанов А.А. является сотрудником Института философии РАН, в 1984–1992 гг. – ученый секретарь Института, в настоящее время – ведущий научный сотрудник.

Александр Андреевич – постоянный член Российского философского общества, член редколлегии «Вестника РФО», участник многих научных мероприятий, проводимых под эгидой РФО, автор многочисленных научных публикаций в «Вестнике РФО» и иных изданиях.

Поздравляем Александра Андреевича с юбилеем! Желаем ему счастья, здоровья, удачи и дальнейших творческих успехов во всех его делах и начинаниях!

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

НАЗАРОВУ АЛЕКСАНДРУ НИКОЛАЕВИЧУ – 75 лет!

29 апреля 2024 г. исполнилось 75 лет председателю первичной организации г. Химки Московского областного отделения РФО, доктору исторических наук, профессору Назарову Александру Николаевичу.

В 1996 г. А.Н. Назаров защитил кандидатскую диссертацию, посвященную вопросам формирования и сплочения воинских коллективов подразделений пограничных войск, в 2002 г. – докторскую диссертацию на тему «Подготовка офицерских кадров в Российском государстве (XVIII в. – начало XX в.): опыт, традиции, уроки».

В течение трех десятилетий Александр Николаевич преподает культурологические и философские дисциплины в высших учебных заведениях. Его заслуги оценены рядом наград, среди которых почетная грамота РФО.

Научные интересы А.Н. Назарова сосредоточены в сфере исследования нравственных и профессиональных качеств защитников Отечества, вклада их известных представителей в отечественную науку, культуру и искусство.

Александр Николаевич является автором восьми монографий, одна из которых – «Путешествия как метод постижения бытия» издана в трех частях. Им подготовлено и опубликовано более 110 научных и учебно-методических работ.

Будучи полковником в отставке, ветераном боевых действий, А.Н. Назаров принимает активное участие в патриотическом воспитании молодежи, направленном на упрочение у молодых людей российской культурной идентичности, стремления жить, опираясь на традиционные духовно-нравственные ценности.

Поздравляем Александра Николаевича с этой замечательной датой и желаем ему новых творческих достижений, крепкого здоровья и семейного благополучия!

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

РЫБАКОВУ НИКОЛАЮ СЕРГЕЕВИЧУ – 75 лет!

2 декабря 2023 г. исполнилось 75 лет Рыбакову Николаю Сергеевичу, доктору философских наук, профессору, председателю Псковского отделения РФО.

Николай Сергеевич родился 2 декабря 1948 г. в дер. Замогилье Гдовского р-на Псковской обл. Окончил с отличием физико-математический факультет Псковского государственного педагогического института имени С.М. Кирова (1971), аспирантуру по кафедре философии Ленинградского государственного педагогического института имени А.И. Герцена (1977). С 1971 г. по 1975 г. – учитель математики и физики средней школы Псковского района Псковской области. С 1977 г. по 1993 г. – ассистент, старший преподаватель, доцент, заведующий кафедрой философских наук Псковского государственного педагогического института имени С.М. Кирова.

В 1978 г. защитил кандидатскую диссертацию «Структура и категории эмпирического знания». В 1994 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора философских наук на тему «Факт. Бытие. Познание». В 1996 г. присвоено ученое звание профессора, в 1999 г. присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

С 1993 г. Николай Сергеевич – заведующий кафедрой философии и социологии образования Псковского областного института повышения квалификации работников образования. С 1999 по 2005 гг. – проректор по научной работе этого же института. В 1997-2014 гг. – профессор Псковского филиала Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов. В 2005-2011 гг. – заведующий кафедрой философии Псковского государственного педагогического университета имени С.М. Кирова, в 2011-2019 гг. – заведующий кафедрой философии Псковского государственного университета (ПсковГУ), с 2019 г. по 2023 г. – профессор кафедры философии и теологии ПсковГУ.

Николай Сергеевич много сделал для РФО. В 2002, 2009 и 2012 гг. он избирался членом Ревизионной комиссии Российс-

кого философского общества, в 2005–2009, 2015–2019 гг. — член Президиума данного общества. С 1996 г. — председатель Псковского отделения РФО.

Н.С. Рыбаков — инициатор, один из авторов и научный редактор серии «Философская библиотечка учителя». В 1993–2000 гг. изданы IX выпусков с привлечением известных российских философов. Участвовал в разработке проекта Программы развития системы образования Псковской области (1996–2000, 2001–2005 гг.). В 2000–2003 гг. — член экспертного совета по научно-технической деятельности Псковской области.

В 1996–1999 гг. — член Научно-методического совета по философии при Министерстве образования РФ.

Н.С. Рыбаков — член редколлегии журналов «Вестник ПсковГУ (Серия: Социально-гуманитарные и психолого-педагогические науки)» (Псков) «Философия образования» (Новосибирск), «Вестник Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова (Серия: Педагогика. Психология. Философия)» (Якутск).

В 2005 г. Николай Сергеевич награжден Почетной грамотой РФО за большой личный вклад в развитие отечественно философии и активное участие в деятельности РФО.

Николай Сергеевич — известный специалист в области онтологии и теории познания, философской антропологии, философии образования, аксиологии, истории философии, философии науки. Он имеет 267 публикаций, среди которых 8 учебных пособий, 12 монографий, включая коллективные, в том числе международные.

Президиум РФО, редколлегия журнала «Вестник РФО», коллеги и друзья сердечно поздравляют Николая Сергеевича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, творческих успехов в учебно-педагогической, научной и общественной деятельности!

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

КУЗНЕЦОВУ НИКИТЕ ВСЕВОЛОДОВИЧУ – 70 лет!

25 апреля 2024 г. исполнилось 70 лет доктору философских наук, профессору, директору Института философии Санкт-Петербургского государственного университета Никите Всеволодовичу Кузнецову!

Никита Всеволодович родился в 1954 г. в Ленинграде. В 1972 г. он поступил на первый курс философского факультета Ленинградского государственного университета им. А.А. Жданова. С тех пор его жизнь неразрывно связана с философским факультетом, а с 2014 г. – Институтом философии СПбГУ. Общий педагогический стаж Никиты Всеволодовича приближается к 44 годам. За это время он преподавал в должностях ассистента, старшего преподавателя, доцента на кафедрах этики, конфликтологии, и продолжает преподавать как профессор на кафедре социальной философии и философии истории.

В 2012 г. Н.В. Кузнецов защитил диссертацию «Рациональное и мифологическое в структуре морали» на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.05 – этика. С 2021 г. Н.В. Кузнецов является директором Института философии СПбГУ.

Никита Всеволодович имеет заслуженные награды. В 2022 г. Н.В. Кузнецов стал лауреатом общенациональной премии Российского профессорского собрания «Декан года». В 2024 г. Н.В. Кузнецов за заслуги в научно-педагогической деятельности, подготовке высококвалифицированных специалистов и многолетнюю добросовестную работу был награжден Почетной грамотой Президента Российской Федерации

Никита Всеволодович – постоянный член Российского философского общества, член Президиума РФО, организатор многих научных мероприятий, проводимых под эгидой РФО.

Поздравляем Никиту Всеволодовича с юбилеем! Желаем ему здоровья, удачи во всех его творческих и административных начинаниях и продолжениях!

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

ЩЕЛКУНОВУ МИХАИЛУ ДМИТРИЕВИЧУ – 70 лет!

25 июня 2024 г. исполнилось 70 лет доктору философских наук, профессору Михаилу Дмитриевичу Щелкунову.

Михаил Дмитриевич родился в 1949 г. в г. Казани. В 1976 г. окончил физико-математический факультет Казанского университета. С 1981 г. работает там же преподавателем, с 1992 г. – заведующий кафедрой философии, в 2007-2014 гг. – декан философского факультета, с 2014 г. – директор института социально-философских наук и массовых коммуникаций.

С 2007 г. М.Д. Щелкунов является членом-корреспондентом Академии Наук Республики Татарстан, а с 2019 г. – академиком Академии Наук Республики Татарстан.

Сфера научных интересов Михаила Дмитриевича – философия науки и философия образования. Он – автор более 200 научных трудов, включая 7 монографий, статьи в изданиях перечня ВАК и в изданиях базы Web of Science, общим объемом свыше 120 п.л.

М.Д. Щелкунов принимал участие в работе многочисленных научных форумов, включая XIX-XXIV Всемирные философские конгрессы и I-VIII Всероссийские философские конгрессы. С 1999 г. он является членом Президиума Российского философского общества, неоднократно награждался Грамотами РФО.

От всей души поздравляем Михаила Дмитриевича со знаменательным юбилеем, желаем ему доброго здоровья, неиссякаемой энергии, дальнейшего плодотворного сотрудничества, новых научных достижений!

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

КОЛОТУШЕ ВЯЧЕСЛАВУ ВЛАДИМИРОВИЧУ – 65 лет!

10 марта 2024 г. исполняется 65 лет члену Президиума РФО, председателю Московского областного отделения РФО, доктору философских наук, профессору Колотуше Вячеславу Владимировичу.

В 1996 г. в МГУ имени М.В. Ломоносова В.В. Колотуша защитил кандидатскую диссертацию «Базовые ценности силовых органов государства», а в 2010 г. – докторскую диссертацию «Силовое принуждение в социальном процессе: социально-философская концепция».

Вячеслав Владимирович около 33 лет преподает философские дисциплины в высших учебных заведениях. Его заслуги оценены 4 государственными наградами, в т.ч. почетным званием «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации». Он является лауреатом премии Российского военно-философского общества. Неоднократно награждался почетными грамотами РФО.

В центре научных интересов В.В. Колотуши находятся ценностные ориентиры сотрудников силовых органов, проблемы силового принуждения как особого вида деятельности, влияние глобальных социальных процессов на пограничную сферу общества, особенности и судьбы российской цивилизации, вопросы обеспечения духовной безопасности России, содержания вузовской философии.

Вячеслав Владимирович является автором и соавтором 10 монографий, 4 учебников, 5 учебных пособий, более 100 научных статей. Он подготовил ряд учеников, которые под его научным руководством успешно защитили кандидатские диссертации. Активно участвует в работе диссертационных советов, в т.ч. диссертационного совета философского факультета МГУ им М.В. Ломоносова.

В 1989 г. В.В. Колотуша вступил в Философское общество СССР, преемником которого с 1992 г. стало РФО. Общий непрерывный стаж пребывания в РФО составляет 35 лет. В 1992-

2000 г. возглавлял одну из первичных организаций Московского городского отделения РФО, а с 2000 г. по настоящее время – неизменный председатель Московского областного отделения РФО. С 2009 г. – член Президиума РФО и член редколлегии Вестника РФО.

В.В. Колотуша неоднократно входил в состав оргкомитетов российских философских конгрессов, принимая в них самое активное участие. На IV Российском философском конгрессе (Москва, 2005) большое внимание российских и зарубежных ученых привлек организованный им круглый стол по проблемам силового принуждения, на участие в котором подали заявки около 50 участников конгресса. А в 2022 г. в рамках VIII Российского философского конгресса он организовал и провел симпозиум по философским проблемам национальной безопасности в условиях становления полицентричного мироустройства. В 2023 г. Вячеслав Владимирович провёл на базе МПСУ Всероссийскую научную конференцию «Роль философских дисциплин в формировании цивилизационной идентичности на основе российских традиционных ценностей». Неоднократно выступал с докладами на международных и общероссийских конгрессах и конференциях.

Будучи полковником в отставке, ветераном боевых действий, принимает самое активное участие в патриотическом воспитании молодежи, направленном на упрочение у молодых людей российской цивилизационной идентичности, стремления строить свою жизнь, опираясь на традиционные духовно-нравственные ценности.

Поздравляем Вячеслава Владимировича с этой знаменательной датой и желаем ему новых творческих достижений, крепкого здоровья и семейного благополучия!

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

СТЕПАНОВУ НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ – 65 лет!

Николай Александрович окончил философский факультет и аспирантуру МГУ им. М.В. Ломоносова, более 40 лет проработал в системе высшего образования и регионального управления, стал известен как организатор целого ряда научных мероприятий, кафедр и научных подразделений и по сей день занимается преподавательской и научной деятельностью.

Николай Александрович создал один из лучших в России факультетов социологии. Его неизменное качество – доброта созидательной силы – всегда помогало ему на этом пути.

Николай Александрович относится к числу тех людей, кого мы называем «интенциональными личностями», которые предпочитают жить и работать в парадигме социального служения. Такие люди как он, обладают следующими качествами: нацеленностью на создание и воссоздание уникального жизненного опыта (дела), реализацию собственного практического знания (социальной компетентности) в социальном мире; ориентацией на производство новых событий и культурных миров (изобретений, традиций, инноваций, уникального опыта, образа жизни, жизненного стиля, картины мира, модели культуры и т.д.); способностью (через служение) к изменению своей судьбы и непосредственного социального окружения.

Многие годы Николай Александрович успешно возглавляет Рязанское отделение Российского философского общества. Он проявил себя как прекрасный организатор и человек, на которого можно положиться. С ним легко и надежно работать.

Николай Александрович относится к такому типу менеджеров науки, который обладает не просто удивительным тактом, но и особым чутьем на хороших и талантливых людей, способен давать импульс к сотрудничеству и умеет притягивать к себе потенциальных соратников и партнеров.

Поздравляем Николая Александрович с юбилеем. Желаем дальнейших успехов на нелегком поприще лидера социальной науки и гуманитарного образования!

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО*